《光绿复合屋面安装技术规程》团体标准
标准草案编制说明（征求意见稿）
标准制定项目背景

随着我国“双碳”战略不断深化与绿色金融的快速发展，光（光伏）绿（绿植）复合屋面集成技术效益可以为未来的交易和转让提供更多的经济测算依据。太阳能光伏发电技术能够极大程度减少对能源的消耗，也是国际上普遍应对碳达峰发展的重要技术之一。将绿色屋顶与光伏板结合可以产生更大的效益，如降低能耗、隔音降噪、生态保护、水管理、缓解空气污染和城市热岛效应、减少二氧化碳排放，是一种很有前景的替代能源综合技术。绿色屋顶和光伏系统集成对降低建筑能耗的作用经多方面证实，可以成为建设可持续城市的有效方法。与单一型的屋面绿化和屋面光伏系统相比，光伏-绿色屋顶还可以产生更高的功率输出，促进能源结构转型，优化行业生产用能结构，加快去碳化，促进碳中和。
光伏建筑一体化，能够极大程度减少对能源的消耗，目前也是国际上普遍应对碳达峰发展的重要技术之一。为应对气候变化，新加坡还在2019年制订了《新加坡可持续能源供给2030计划》，计划到2030年将光伏装机容量提高到至少2000兆瓦。《浙江省绿色循环低碳发展“十四五”规划（征求意见稿）》中进一步提出以碳达峰碳中和为契机，重点推进节能和提高能效技术等关键技术研究，明确提出推进零碳电力技术创新，如何开发复合空间利用模式的绿色技术将成为浙江省未来技术研究的重要领域。

二、标准制定工作概况

项目来源：

本项目基于浙江省科学技术厅2022年度“尖兵”“领雁”研发攻关计划科技合作领域项目—双边产业联合研发计划项目：“双碳”增效型光绿复合屋面（PVGR）集成技术（项目编号：2022C04018），由浙江嘉科新能源环保科技有限公司申请立项，浙江融合环境科技有限公司、同济大学、新加坡建恒工程有限公司、上海尤德建筑规划设计咨询有限公司联合申请。

浙江省太阳能光伏行业协会根据《团体标准管理办法》组织召开立项论证会，经专家组评估审查后一致同意该项目立项，浙江省太阳能光伏行业协会发布了关于《光绿复合屋面安装技术规程》团体标准立项起草批复函，项目名称为“光绿复合屋面安装技术规程”，计划于2024年12月底前完成。

标准制定相关单位及人员

本标准牵头组织制订单位：浙江省太阳能光伏行业协会
本标准起草单位：浙江嘉科新能源环保科技有限公司、浙江融合环境科技有限公司、同济大学、新加坡建恒工程有限公司、上海尤德建筑规划设计咨询有限公司
本标准起草人为：郑丽莉、李安宁、董楠楠、赵国龙、胡晶、陈芳、邬瑛、姜丽、徐佳、余娇、方力、赵磊、张丽云、徐利平、王颖、叶俊、沈英达、魏维轩、马宇舟、田建杰、万旻敏、徐静、张杉杉。
本标准评审专家组长为：沈福鑫
主要工作过程：

2022年8月，前期调研阶段：标准起草单位同济大学完成相关国内外标准的收集，并深入调查了解了客户对光绿复合屋面产品的需求，同时还完成了国内外先进标准技术指标的对比分析、性能摸底试验。

2）2022年12月，成立标准工作组：浙江嘉科新能源环保科技有限公司、浙江融合环境科技有限公司、同济大学、新加坡建恒工程有限公司、上海尤德建筑规划设计咨询有限公司成立标准工作组，通过整理分析市场需求和摸底试验情况，编制完成用于标准立项申报的标准草稿，并制定工作计划。
2023年2月，标准工作组向浙江省太阳能光伏行业协会提出立项申请。
2023年3月9日，浙江省太阳能光伏行业协会组织召开了《光绿复合屋面安装技术规程》团体标准立项论证会。专家组听取了起草组对该团体标准立项的必要性、可行性和实施影响等内容汇报，审阅了立项论证材料，经讨论，与会专家一致认为，可对该团体标准准予立项，并尽快制定、发布、实施。
征求意见阶段：标准起草工作组于2024年7月将标准及其编制说明在浙江省太阳能光伏行业协会官网公示并发出到各有关单位公开征求意见，截止XXX年XX月XX日，共征求到征求意见结束共收回复意见XX家，有效回复意见XX家、无意见X家，共回复意见X条。经标准研制工作组整理和逐一审核确定，X条意均采纳。

评审阶段：（待后续补充）

根据浙光协团发〔2024〕XXX号“关于召开《光绿复合屋面安装技术规程》团体标准技术审查会的通知”，由浙江嘉科新能源环保科技有限公司为主起草的《光绿复合屋面安装技术规程》团体标准评审会于2025年XX月XX日在XXX举行。

专家组听取了标准工作组关于标准文本、编制说明、标准先进性说明以及征求意见情况的汇报，专家组对该标准提出下列主要修改意见：待后续补充

发布阶段：待后续补充

标准编制原则和确定标准主要内容的依据

1、标准编制原则

科学性原则
本标准的编制工作对光绿复合屋面市场情况做了充分调研与分析，收集并参照了国际及国内相关的标准，科学搭建光绿复合屋面安装标准框架和内容，体现适用、先进的技术和理念。
规范性原则

规范编写表达形式符合GB/T 1.1—2020《标准化工作导则第1部分：标准化文件的结构和起草规则》和《团体标准的结构和编写指南》T/CAS 1.1—2017的规定，内容严谨，表述清晰，执行程度用词合规，标准文稿和条文说明编写规范。

目前国内外没有针对光绿复合屋面安装相关的国行标，此项标准在一定的程度上属于填补行业的空白。
标准主要内容

本规范根据标准化工作导则GB/T 1.1—2020和T/CAS 1.1—2017进行编写，共分为六章，主要内容如下：

总则
术语

基本规定
工程设计标准

工程安装技术标准

运维保障技术标准

采用国际标准和国外先进标准情况


本标准没有可采用的国际标准和国外标准。
五、与现行法律、法规、政策及相关标准的协调性

本标准与现行法律、法规和政策以及有关基础和相关标准不矛盾。

重大意见分歧的处理依据和结果

本标准在修订过程中，对标准技术内容通过讨论协商，达成共识并取得统一结论，没有出现重大分歧意见。

预期效果及贯彻实施标准的要求、措施等建议

预期效果：

本标准内容针对“双碳”增效型光（光伏）绿（绿植）复合屋面（PVGR）集成技术，将绿色建筑、屋顶光伏和种植屋面（包括屋面防水构造等）技术标准和产品标准加以整合统一，提供可以快速转化的标准化建筑部品系列，有利于对于屋面绿色技术应用的质量保障和效率提升，在标准化实施基础上，更加适应于装配式工业化的建筑改造和建设需求，在一定程度上有助于行业市场竞争能力。标准的贯彻和执行也将产生良好的经济效益和社会效益，具有十分重要的现实意义。

贯彻标准的要求、措施等建议

已批准发布的团体标准，文本由浙江省太阳能光伏行业协会在“全国团体标准信息平台”上全文公布，供社会免费查阅。

浙江嘉科新能源环保科技有限公司为标准主要起草单位将在全国企业标准信息公共服务平台（http://www.cpbz.gov.cn/）上自我声明采用本标准，其他采用本标准的单位也应在信息平台上进行自我声明。

废止现行相关标准的建议

无。
标准中所涉及的专利

无

其他应予说明的事项

无。

《光绿复合屋面安装技术规程》标准研制工作组

                                      2024年7月

