《光伏电池片用多片式吸盘组》团体标准标准草案编制说明

（送审稿）
1、 标准制定项目背景

在全球气候变暖及化石能源日益枯竭的大背景下，可再生能源开发利用日益受到国际社会的重视，大力发展可再生能源已成为世界各国的共识。各种可再生能源中，太阳能以其清洁、安全、取之不尽、用之不竭等显著优势，已成为发展最快的可再生能源。开发利用太阳能对调整能源结构、推进能源生产和消费革命、促进生态文明建设均具有重要意义。据国际能源署（IEA）预测，到 2030 年全球光伏累计装机量有望达到 1721GW，到 2050 年将进一步增加至 4670GW，发展潜力巨大。未来五年，预计我国年新增光伏装机容量平均为 20GW，年均复合增长率超过 25%。随着传统化石能源的日益减少，可再生能源的消耗比重将逐年增加，光伏发电的比重更是增加迅速。根据规划预测，到 2050 年我国的光伏装机将达到 2000GW，年发电量达 2600TWh，占全国总发电量的 26%。经过十几年的发展，光伏产业已经成为我国为数不多、可以同步参与国际竞争、并有望达到国际领先水平的战略性新兴产业，也成为我国产业经济发展的一张崭新名片和推动我国能源变革的重要引擎。目前我国光伏产业在制造业规模、产业化技术水平、应用市场拓展、产业体系建设等方面均位居全球前列。
光伏设备行业作为光伏产业的支撑行业而存在，我国作为全球最大的太阳能电池生产国，太阳能电池行业发展带动了光伏产业的整体兴起，进而催生了我国的光伏设备行业。而凭借在半导体设备制造领域丰富的技术经验积累，我国企业在光伏设备领域很快实现突破。太阳能光伏设备包括硅料提炼设备、硅片生产设备、电池生产设备、组件及专用材料生产设备、光伏系统支持部件生产设备等，是贯穿整个光伏系统的基础，每个环节设备技术水平的高低决定了该环节工艺技术水平的高低，因此是整个光伏产业发展中的关键。国内半导体设备市场面临着较大的需求缺口，进口依赖问题始终存在，受中美贸易摩擦影响，自主可控成为市场关注的重要方向，目前我国加大国产设备研发投入力度，国产设备未来成长空间充足。本项目中的多片式吸盘组属于相关生产设备的关键部件。
2、 标准制定工作概况

1． 项目来源：

本项目是由嘉兴市耐思威精密机械有限公司自主申请，浙江省浙江省太阳能光伏行业协会根据《浙江省标准化条例》组织召开立项论证，经专家组评估审查后一致同意该项目立项，浙江省浙江省太阳能光伏行业协会发布了关于《光伏电池片用多片式吸盘组》团体标准立项通知，项目名称为“光伏电池片用多片式吸盘组”，主要起草单位：嘉兴市耐思威精密机械有限公司联合浙江新纳陶瓷新材有限公司、无锡江松科技股份有限公司、金华市展昊自动化设备有限公司等，计划2022年10月底前完成。

2． 主要工作过程：

1） 2022年3月，前期调研阶段：标准起草单位嘉兴市耐思威精密机械有限公司完成相关国内外标准的收集，并深入调查了解了客户对光伏电池片用多片式吸盘组的需求，同时还完成了国内外先进标准技术指标的对比分析、性能摸底试验以及客户推广。

2）2022年4月-5月，成立标准工作组：嘉兴市耐思威精密机械有限公司联合浙江新纳陶瓷新材有限公司、无锡江松科技股份有限公司、金华市展昊自动化设备有限公司成立标准工作组，通过整理分析市场市场需求和摸底试验、客户情况，编制完成用于标准立项申报的标准草稿，并制定工作计划。

3） 2022年5月，标准工作组向浙江省太阳能光伏行业协会提出立项申请。

4） 2022年06月，浙江省太阳能光伏行业协会组织召开了《光伏电池片用多片式吸盘组》团体标准立项论证会。专家组由中电科第三十六所、嘉兴阿特斯光伏研究院、信息产业第十一设计院的3名专家组成，蒋方丹任组长。专家组听取了起草组对该团体标准立项的必要性、可行性和实施影响等内容汇报，审阅了立项论证材料，经讨论，与会专家一致认为，可对该团体标准准予立项，并尽快制定、发布、实施。

5） 征求意见阶段：待后续补充
6） 评审阶段：待后续补充

7） 发布阶段：待后续补充

3、 标准编制原则和确定标准主要内容的依据

1、标准编制原则

1) 科学性原则
本标准的编制工作对光伏电池片用多片式吸盘组产品市场情况做了充分调研与分析，收集并参照了国内相关的标准，科学光伏电池片用多片式吸盘组产品标准框架和内容，体现适用、先进的技术和理念。
2) 实用性原则

光伏电池片用多片式吸盘组作为光伏电池片转运设备的关键部件，目前该产品暂无国家标准、行业标准等强制或推荐性标准，导致各生产企业标准不统一，产品质量和使用的效果也存在较大差异，嘉兴市耐思威精密机械有限公司结合多年生产实践经验，以实际使用为导向，拟制定本团体标准，以加强本产品质量控制，填补目前本产品指导性标准的空白。

3) 规范性原则

规范编写表达形式符合GB/T 1.1—2020《标准化工作导则第1部分：标准化文件的结构和起草规则》和《团体标准的结构和编写指南》 T/CAS 1.1—2017的规定，内容严谨，表述清晰，执行程度用词合规，标准文稿和条文说明编写规范。

2、 标准主要内容

本规范根据标准化工作导则GB/T 1.1—2020和T/CAS 1.1—2017进行编写，共分为八章，主要内容如下：

1) 范围
本文件规定了光伏电池片用多片式吸盘组的基本要求、技术要求、试验方法、检验规则、标志、包装、运输与贮存。
本文件适用于太阳能电池片等材料上下料相关设备内使用的多片式吸盘组。
2) 规范性引用文件

对本文件所引用的文件和适用的版本等内容进行说明。
3) 术语和定义

本文件出现的一些重要概念与基本术语进行了界定，包括光伏电池片用多片式吸盘组。
4) 基本要求
对光伏电池片用多片式吸盘组的结构和材料进行了规定。
5) 技术要求
对光伏电池片用多片式吸盘组技术指标要求进行了描述。
6) 试验方法

标准规定了所有指标的试验方法。

7) 检验规则
标准规定了检验分类，强化了出厂检验（抽样检验和100%检验），规定了型式检验及判定规则。
8) 标志、包装、运输与贮存

标准规定了标志、包装、运输和贮存的要求。

四、采用国际标准和国外先进标准情况

经调研和收集，目前光伏电池片用多片式吸盘组暂无国标、行标等标准。
五、与现行法律、法规、政策及相关标准的协调性

本标准与现行法律、法规和政策以及有关基础和相关标准不矛盾。

6、 重大意见分歧的处理依据和结果

本标准在修订过程中，对标准技术内容通过讨论协商，达成共识并取得统一结论，没有出现重大分歧意见。

7、 预期效果及贯彻实施标准的要求、措施等建议

1． 预期效果：

本标准是关于光伏电池片用多片式吸盘组的专业标准，本标准的制定对光伏电池片用多片式吸盘组的设计、制造、使用、试验和科研等方面具有指导作用，通过标准的实施可促进行业的技术进步和发展，产生较好的社会效益。

2． 贯彻标准的要求、措施等建议

已批准发布的团体标准，文本由浙江省浙江省太阳能光伏行业协会在“全国团体标准信息平台”上全文公布，供社会免费查阅。

嘉兴市耐思威精密机械有限公司联合浙江新纳陶瓷新材有限公司、无锡江松科技股份有限公司、金华市展昊自动化设备有限公司作为标准主要起草单位将在全国企业标准信息公共服务平台（http://www.cpbz.gov.cn/）上自我声明采用本标准，其他采用本标准的单位也应在信息平台上进行自我声明。

8、 废止现行相关标准的建议

无。
9、 、标准中所涉及的专利

无

10、 其他应予说明的事项

无。

11、 引用标准和主要参考资料

GB/T 191  包装储运图示标志
GB/T 1299—2014  工模具钢
GB/T 2828.1—2012  计数抽样检验程序  第1部分：按接收质量限（AQL）检索的逐批检验抽样计划
GB/T 3880.1—2012  一般工业用铝及铝合金板、带材 第1部分
GB/T 6569—2006  精细陶瓷弯曲强度试验方法
GB/T 15154—1994  电子陶瓷用氧化铝粉体材料
GB/T 23806  精细陶瓷断裂韧性试验方法 单边预裂纹梁(SEPB)法
GB/T 23807  精细陶瓷分类系统
JC/T 2143  四方氧化锆多晶陶瓷材料
《光伏电池片用多片式吸盘组》标准研制工作组
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